

联合国 大 会



Distr.
GENERAL

A/46/365
17 September 1991
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

第四十六届会议
临时议程·项目61(f)

审查和执行大会第十二届特别会议《结论文件》

联合国和平与裁军非洲区域中心，联合国
和平与裁军亚洲和太平洋区域中心及
联合国和平、裁军与发展拉丁美洲和
加勒比区域中心

秘书长的报告

目 录

段 次 页 次

一、 导言.....	1 - 2	2
三、 区域中心的工作.....	3	2
A. 非洲区域中心.....	3 - 21	2
B. 拉丁美洲和加勒比区域中心.....	22 - 45	6
C. 亚洲和太平洋区域中心.....	46 - 55	10

* A/46/150。

91-30316

一、导 言

1. 大会1990年12月4日未经表决通过了第45/59E号决议。该决议执行部分内容如下：

“大会，

“.....

“1. 鼓励区域中心继续努力促进各该区域各国之间的合作，以期对执行和协调世界裁军运动下的区域活动作出贡献，并帮助制订建立信任、限制军备和裁军的有效措施；

“2. 赞扬秘书长为了帮助在区域中心所作的一切努力，请他继续给予他们的活动一切必要的支助，特别是致力于全面执行第44/117F号决议的各项决定；

“3. 再次吁请各会员国和国际、政府和非政府组织作出自愿捐款，使三区域中心的业务活动能够更有效地进行；

“4. 又请秘书长就本决议的执行情况向大会第四十六届会议提出报告。”

2. 本报告是根据该决议第4段提出。

二、区域中心的工作

A. 非洲区域中心

3. 联合国和平与裁军非洲区域中心继续依照大会1985年12月16日第40/151G号决议执行其任务。根据这项决议，“该中心应当在要求下，向非洲区域各会员国的倡议和其他工作提供实质性支持，以期在非洲统一组织合作之下实现该区域的和平、军备限制、裁军措施，以及按照“世界裁军运动”协调非洲区域活动的执行工作”。本报告包括了1990年8月至1991年8月这段时期的活动。

1. 中心的活动

4. 中心的活动着重传播有关非洲范围内的裁军以及和平与安全的资料。在本报告时期内举办了讨论会、会议和研究活动。

5. 在1990年裁军周期间进行的活动高潮是以下两项主要活动：(a) 于1990年10月30日举行了一次关于对裁军与维持和平采取新作法的会议，主要发言人是前联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)司令伊曼纽尔·埃斯凯中将(退役)；(b) 在同一天就区域裁军的大会特别会议进行一次模拟活动。这项活动的目标是使多哥贝宁大学的法律和国际关系的第三年和第四年级的学生了解联合国的惯例和作法，并帮助他们选择自己的论文题目。这次活动的主题让参与者有机会认识和平、安全、裁军与发展的问题。外交使团的广泛成员以及总部设在那里的一些国际组织的代表也参加了这两项活动。

6. 在裁军周期间分发了1 288份关于裁军及其他有关问题的小册子。当地的新闻媒介(电视、电台和报纸)报道了活动。

7. 自1991年2月15日以来，中心依照世界裁军的宣传、教育和使公众了解并支持军备限制和裁军的目标，每隔一个星期五在中心举行非正式的会议和交流会议，特别关心非洲的裁军、和平与安全以及发展有关的问题的人参加了这些会议。

8. 从今年2月起，该中心每3个月组织一次关于裁军问题的公开辩论。中心邀请一名著名的学者或官员发表演讲，然后进行一场辩论。

9. 中心在1991年3月15日开始了一项关于“边界问题在非洲和平与安全中的作用”的研究项目。根据这项项目，将在5个分区域对现有的非洲边界问题进行研究：西非、南部非洲、中非、北非、非洲角和东非。将对这项研究的结果进行审查和学习，以便为该领域的进一步调查确定具体和专门的问题。根据这项项目的结果，中心在稍后阶段可能就避免或解决边界争端的方法和途径策划讨论会和训练方案。

10. 中心的研究活动还包括一项研究方案，题目是有参与1988-1989年题为“制订非洲和平与进步的议程”项目的一个高级专家组所建议（关于项目的详细情况，参看前一份的秘书长的报告（A/45/573）第4段。除了疆界和边境研究外，以下是专家确定作进一步研究的优先领域：（a）非洲军事开支的原因和后果；（b）非洲的解决冲突以及维持和平；（c）建立信任措施；（d）对外军事政策的影响。

11. 中心主任从1991年5月20日至22日访问了布尔基纳法索的瓦加杜古，与教育部和新闻部的有关官员讨论了关于促进裁军及有关裁军问题的教学以及这些资料的传播问题。中心主任又在瓦加杜古大学发表了一次关于“非洲的裁军概念、理解和应用”的演讲。中心主任在访问期间向布尔基纳法索总统和外交部长作了礼貌性的拜会。

12. 在喀麦隆政府的合作下，中心在其训练方案的范围为中非国家经济共同体成员国组织了一次关于“非洲国家之间解决冲突、防止和处理危机及建立信任”的讲习班。讲习班从1991年6月17日至21日在喀麦隆的雅温得举行，集中了中非国家经济共同体成员国中与其各自国家的和平与安全问题及政策直接有关的高级文武官员。

13. 外交部长杰克·罗杰尔·布赫·布赫博士阁下、裁军事务副秘书长、赤道几内亚国家元首兼中非国家经济共同体现任主席的代表赤道几内亚国防部长梅拉尼奥·埃本登·恩索莫上校阁下以及中非国家经济共同体秘书长卡萨萨·辛扬塔·穆塔蒂先生作了发言并参加了讲习班的开幕会议。

14. 在讲习班结束时，参加者通过了一项将提交给大会第四十六届会议的决议。他们表示希望国际社会能够继续支持中非国家的这一巨大任务，以便促成：（a）缔结一项互不侵犯条约，并通过法律文书规定分区域和区域各级的互助和集体防卫；（b）在中非分区域现有的大学或军事训练设施内开办战略研究中心以及建立分区域的军事训练合作；（c）组织联合军事演习和联合巡逻；（d）在联合国主持下设立一个主管安全问题的常设咨询委员会；（e）扩大每个国家在所有其他国家的外交

驻节；(f) 制定计划裁减军事和安全预算并将节省的经费用于社会和经济发展、特别是用于区域和国家的发展项目；(g) 在中非国家元首之间设置热线；(h) 如在建立中非国家经济共同体的条约所设想的，加强经济合作。讲习班参加者在1991年6月21日通过的《最后文件》载于文件A/46/307-S/22805的附件。

15. 雅温得讲习班是该中心组织的第三个类似的讲习班。第一个是在1986年于多哥洛美举行，第二个是在1990年于坦桑尼亚联合共和国的阿鲁沙举行。

16. 中心为召开一次关于“通讯和危机：新闻媒介对于和平解决非洲危机的作用”的会议开始了筹备工作；这次会议暂定于明春举行。

17. 1991年8月，中心开办了一份每季出版的通讯，题为“非洲和平公报”，这份公报将着重裁军领域的有关发展情况和有关的问题，并广为分发。

18. 中心主任响应中心收到的邀请参加了以下的活动：(a) 一个关于研究建议的讲习班，题为“非洲安全战略：利比里亚和乍得作为维持和平的模范”，1991年4月4日由尼日利亚国际事务研究所组织；(b) 在红十字会国际委员会从1991年5月27日至31日为多哥青年军官举办的一次有关武装冲突法”的国家训练讨论会上，发表了一次关于“裁军和军备作为一种体制的问题”的演讲；(c) 在一次关于“非洲军国主义和军事化”的国际讨论会上介绍了中心的活动；这个讨论会由非洲经济和社会研究发展理事会组织，从1991年6月24日至26日在达喀尔举行。

3. 员额编制和经费

19. 还记得，根据大会设立三个区域中心的决议规定，现有资源和会员国及热心组织提供的自愿捐款是筹措其经费的基础。遵照大会1989年12月15日第44/117F号决议第3段的规定，1990年1月根据经常预算设立了中心主任的员额。中心的员额编制情况自去年7月任命了主任以后没有变化。

20. 秘书长希望重申：为了促请中心的活力和有效的运作，必须为其经费建立一个稳定的基础。因此，特别是如果想维持并增加中心的工作方案以及考虑到联合国

面临的持续财务危机，将继续需要会员国和热心组织的自愿捐款；秘书长坚决支持大会向会员国和其他组织对中心作出自愿捐款的呼吁。

21. 自从提出了上一份秘书长的报告(A/45/573)以后，已向中心认捐了19 653美元的自愿捐款，至1991年8月1日截止共收到328 865美元。秘书长希望对法国政府、挪威政府以及福特基金会的慷慨捐助表示感谢。

B. 拉丁美洲和加勒比区域中心

22. 联合国拉丁美洲和加勒比和平、裁军和发展区域中心是由秘书处裁军事务部主持设立的。该部发挥协调中心的作用，协调联合国系统各有关机关、方案和机构向中心活动提供的投入。

1. 中心的目标和活动

23. 大会1986年12月3日第41/60J号决议决定，中心应当应要求向拉丁美洲区域各会员国的倡议和其他活动提供实质性支助，以便执行和平与裁军措施，并通过适当当地再使用现有资源来促进经济和社会发展，并应协调拉丁美洲在世界裁军运动下所进行的区域活动的执行工作。

24. 在本报告所述1990年7月至1991年7月期间，中心扩大和加强了它与各政府和非政府组织学术和其他机构以及其他联合国机构的接触与协调，以便促进中心的上述目标。

25. 中心继续担任本区域和平、安全、裁军和发展问题的学生和研究人员的资源中心。它的参考材料图书馆通过捐赠和同各专门机构交换出版物而继续成长。联合国出版物在全区域分发，并在世界裁军运动的范畴内向各大学、学校和机构提供关于裁军的录像带和影片。

26. 已印发了四期中心的通讯《公报Boletin》，两期于1990年下半年印发，两期于1991年上半年印发。这些公报载有关于联合国裁军活动和各国政府与各非政府

组织在这方面所采取行动的新闻，以及关于与和平和安全有关的事件和出版物的资料，特别是拉丁美洲和加勒比的资料。每一期都载有一名主要裁军问题专家的特别报道文章。

27. 本期间内中心完成的主要工作是汇集、编辑和出版中心于1989年11月在利马组织的南美洲共同安全的备选办法讨论会的记录。该书由前秘鲁总统弗朗西斯科·莫拉莱斯·贝穆德斯将军和阿根廷驻利马大使于1991年6月18日在各利马外交使团团长、政府官员、学界人士和新闻记者参加的一次仪式上提出。这本书正由中心分发给拉丁美洲和加勒比有兴趣的组织、研究人员和个人。

28. 中心目前正在编制第二本书，该书将集中讨论1990年代拉丁美洲的安全和裁军问题。

29. 今年6月在秘鲁集邮协会会员的协助下，在利马设计和印刷了中心的一张海报。该海报绘有一只鸽子作巢于以本区域地图为底的一堆联合国与拉丁美洲和平邮票上。

30. 中心于1990年9月18日在利马庆祝了国际和平日，由Isabel de la Pena de Calderon夫人担任主席，与秘鲁常设和平中心共同举行了仪式。区域中心的主任发表了纪念演说。

31. 1990年10月22日，中心与众院国防和内部秩序委员会和国会记者协会合作在秘鲁参院礼堂组织了1990年代全球和平与安全会议，纪念裁军周。会议演讲人有Beatriz Ramacciotti 教授和海军司令Luis Javier Artieda，其目的是让秘鲁国会议员对世界大事及其对区域与国家和平与安全的影响有广博的看法，并增进他们对管制军备开支和集中力量从事发展的必要性的认识。

32. 中心与玻利维亚武装部队合作，于1990年10月29日至31日在玻利维亚科恰班巴和拉巴斯两市为海陆空三军高级军官和军校学生举办了一系列关于拉丁美洲区域安全的讨论会。中心在这些讨论会上获得了杰出区域专家的合作，其中包括乌拉圭PEITHO 研究中心的Juan Rial教授；秘鲁前总统弗朗西斯科·莫拉莱斯·贝穆德斯

斯将军；秘鲁前外交部长兼秘鲁地缘政治和战略研究所现任所长Edgardo Mercado Jarrin将军；秘鲁高等军事研究中心Juan Velit教授；及秘鲁战争学研究所Javier Artieda 海军上将。传播界广泛报道了这些讨论会。

33. 1990年11月，应巴西利亚大学政治学和国际关系系的邀请，中心主任向六门拉丁美洲专门课程的研究生讲述了联合国在裁军领域的活动。这次活动是由美洲国家组织主办。中心主任在巴西利亚的时候也会见了巴西各非政府组织的代表和巴西战略研究秘书处的成员，以便计划未来的合办活动。

34. 鉴于对日益加深的环境危机给区域安全带来的威胁日渐关心，中心与秘鲁维护自然基金会于1991年4月24日至26日共同主持了关于“环境、发展与和平”的讨论会主办的是Friedrich Naumann 基金会。讨论会旨在对环境破坏问题及其对贫穷与暴力的影响及由此对和平与安全的影响，开展多学科的做法，并设计一套国家和区域环境战略，以配合将于1992年在巴西召开的联合国环境与发展世界会议。目前正在订出计划以将讨论会的记录作为中心的出版物印发。

35. 中心主任应拉巴斯圣安德列大学政治学系的邀请，于1991年5月28日访问了玻利维亚，对学生们讲述了海湾战争的后果。

36. 1991年6月11日，新闻助理应利马Garcilaso de la Vega大学的邀请，向通讯系学生解释了联合国在维护世界和平方面的作用和多边裁军协议的地位。他突出了新闻界在塑造世界舆论和促进裁军目标与世界和平方面的重要性。

37. 区域中心也参加了裁军事务部于今年7月1日至5日在墨西哥城举办的特别讨论化学武器的拉丁美洲和加勒比专题讨论会。中心主任向讨论会讲述了促进拉丁美洲和加勒比的安全和常规军备限制的前景的区域做法。

38. 中心目前正与秘鲁高等军事研究中心计划共同召开军校生和平民学生的国际讨论会，定于1991年9月在秘鲁高等军事研究中心场址内举行，讨论新的国际局势、区域安全和军事的新作用等各种主题。

39. 在本报告所述期间，中心被邀请主持或参加了各种会议。1990年10月25日，

中心主任作为主持人参加了在拉丁美洲国际关系联合研究方案第十二次年度会议范畴内于智利圣地亚哥由智利外交部主办的“和平的红利：拉丁美洲和新缓和”的特别会议。1991年3月13日至16日，中心主任在华盛顿美国大学和乌拉圭的研究中心PEITHO合办的于蒙得维的亚举行的关于“前景不明时期的军队：南美洲军队的财政调整、经济整合过程和现代化需要”的会议上，担任了“军队、新闻界和舆论”主题的小组主持人。

40. 中心由主任代表出席了下列会议：(a) 秘鲁国际研究中心于1990年12月12日组织的关于国际系统的改变及其对拉丁美洲的影响的小组讨论；(b) 在 Fernnado Salazar Paredes 指导下于1991年3月20日在玻利维亚拉巴斯举行的关于毒品之都对拉丁美洲和加勒比发展的社会-经济影响的国际专题讨论会，该讨论会由玻利维亚国际关系和发展研究中心组织；(c) 秘鲁国际研究中心于1991年5月组织的专题讨论会，审查多边禁毒协议、禁毒立法和威胁到区域安全的贩运与滥用毒品问题，并对当前的情况提议补救办法。中心由其新闻助理代表出席了秘鲁国际研究中心于1991年3月21日至22日在利马举行的国际建立信心措施讨论会，审查建立信心措施的理论这方面的经验和在拉丁美洲执行这些措施的展望。

41. 如过去一样，中心向活跃于和平与裁军领域的一些非政府组织提供了它的场地。因此，中心于1990年9月13日提供其场地给大陆和平协会，供其设立其秘鲁委员会。1990年12月12日早晨，区域中心主办了提交秘鲁战争学研究所议事录仪式，由 Ernesto Velit 博士主持，并由大量秘鲁名人参加。

员额编制和经费

42. 按照大会第41/60J号决议，区域中心是在现有资源和会员国及有关组织为此目的提供的自愿捐款基础上建立起来的。大会第44/117F号决议第3段请秘书长根据实际可能尽早设立各区域中心的主任职位，以便确保各中心的有效工作。高级别的主任一职已于今年在经常预算下设立。新的主任于1991年7月31日获得任命和

开始任职。在设立这一职位之前，中心是由秘书处新闻部协助办事，并授权利马联合国新闻中心主任在临时基础上担任区域中心主任的额外职务。

43. 区域中心继续分用联合国新闻中心的房地。

44. 秘书长要强调，按照中心据以设立的规定和鉴于联合国面临着财政危机，本组织的经常预算不可能用于中心的各种工作方案，因此需有自愿捐助，以确保中心得以继续存在和有效运转。

45. 自从秘书长上次报告(A/45/573)提出以后，向中心认捐的自愿捐款达\$19 053，并已收到了\$13 000 的总额。秘书长对哥伦比亚、挪威、巴拿马和西班牙向中心慷慨捐助表示感谢。

C. 亚洲和太平洋区域中心

46. 联合国亚洲和太平洋和平与裁军区域中心是在裁军事务部主持下执行职务；该部作为一个联系中心，协调联合国系统各有关机关、计划署和机构对中心活动提供的投入。联合国开发计划署(开发计划署)的驻地代表被委托在临时基础上担任中心主任的职务。中心暂设在尼泊尔加德满都的开发计划署大楼内。

1. 中心的目标和活动

47. 在1987年11月30日的第42/39D号决议中，大会决定亚洲和太平洋区域中心应通过适当利用可得资源根据要求向亚洲区域各会员国互相商定的倡议和其他活动提供实质性支持，以执行促进和平与裁军的措施；并应协调世界裁军运动在亚洲开展的区域活动的实施工作。

48. 自1989年1月3日成立以来，中心根据上述任务继续进行其活动，可是，由于可供中心使用的人力和财务资源仍十分有限，因此中心的活动主要便只是散布联合国在军备限制和裁军领域活动的资料，答复公众、学生和非政府组织的询问，及在加德满都举办一年一次的重要会议。

49. 一个题为“关于在亚洲—太平洋区域建立信任措施的区域会议”，于1991年1月24日至26日在加德满都举行，这是一系列会议中的第二次会议。会议由主管裁军事务副秘书长明石康先生主持开幕，并由尼泊尔内政和通信大臣约吉·普拉萨德·鸟帕德·亚伊先生致欢迎辞。来自各国政府和研究所的三十二名与会者和来自各非政府组织的若干观察员出席了该会议。为了使区域会议的主题获得深入审议并考虑到1989年1月30和31日在加德满都举行的关于中心会议工作和优先事项的非正式会议中外交界、研究所、新闻媒介及非政府组织的代表所表示的意见，该会议将注意力集中于两个分区域，即东南亚和东北亚。下列发言人将所编制的文件在该区域会议上提出来：穆蒂阿·阿拉加帕先生（美利坚合众国哥伦比亚大学政治科学部和东亚研究所）、乔纳森·迪安大使（美国华盛顿关心的科学家联盟）、特雷弗·芬利先生（澳大利亚国立大学和平研究中心）、达里尔·豪利特博士和约翰·辛普森博士（大不列颠及北爱尔兰联合王国南安普敦大学蒙巴顿国际研究中心）、伊藤健一教授（日本国际关系论坛公司）、秦华孙先生（中国外交部国际组织和会议司）、库素马·斯尼翁社博士（泰国初拉隆空大学安全和国际研究所）和阿莱塞·扎戈尔斯基博士（苏联世界经济和国际关系研究所日本和太平洋研究中心）。

50. 总的说来，会议于第一日和第三日举行了三次全体会议。第二日的会议分为两个工作组同时进行讨论。詹姆斯·科顿博士（澳大利亚国立大学太平洋研究院东北亚方案）作为第一工作组的主席，该工作组集中注意力于在东北亚建立信任和安全的问题。穆蒂阿·阿拉加帕博士（哥伦比亚大学）则作为第二工作组的主席，该工作组是集中注意力于在东南亚分区域。在该区域会议上提出的论文和两个主席所作的总结后来由裁军事务部印发。

51. 目前正在为明年初在加德满都举行的另一次区域会议进行筹备工作。

2. 员额编制和经费

52. 除了作为中心临时主任的开发计划署驻地代表以外，联合国新闻干事也协

助中心执行其任务。

53. 秘书长在其关于大会第44/117F号决议所涉方案预算问题的说明(A/C.1/44/L.64/Rev.1)指出,实施该决议执行部分第3段将需要在经常预算下为三个区域中心各设一个主任职位,职等为高级干事。这些职位将在1990-1992年期间按顺序每年设置一个。加德满都区域中心主任一职将于1992年设立。

54. 根据大会第42/39D号决议,该中心是在现有资源和在会员国及热心组织可能为此提供的自愿捐款的基础上设立的。秘书长要强调的是,如果要执行中心执行大会所赋予的职责和保证使中心的运作切实有效,便有需提供更多的自愿捐款。过去两年在加德满都举行两次区域区域会议的费用大部分由预算外捐款支付。

55. 自1990年秘书长向大会提出报告(A/45/573)以来,向中心认捐的自愿捐款为\$36,676,收到的捐款为\$28,676。秘书长要向伊朗伊斯兰共和国、尼泊尔、新西兰、挪威和大韩民国作出的慷慨捐款表示感谢。

- - - - -